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Rücklauf und Befragungsteilnehmende 

Tab. 1 Rücklauf und Teilnahmeart 

Anzahl Prozent

Stichprobe 4 500 100

Teilnehmende 1 470 32,7

davon

Online  168 11,4

Papier 1 302 88,6  

 

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb. 1 Befragungsteilnehmende nach Teilnahmeart 

Online
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Papier
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n=1 470

 
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Abb. 2 Rücklauf nach Teilnahmeart im Erhebungszeitraum (kumuliert) 
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

 

Tab.2 Befragungsteilnehmende nach sozio-demographischen Merkmalen 

Merkmal Ausprägung Anzahl Prozent

Gebäudeart Ein- oder Zweifamilienhaus 360 31,5

Mehrfamilienhaus 784 68,5

insgesamt 1144 100,0

Postleitzahlbereich 14467 113 7,9

14469 272 19,0

14471 159 11,1

14473 93 6,5

14476 160 11,2

14478 179 12,5

14480 217 15,1

14482 240 16,7

insgesamt 1433 100,0

Altersgruppe unter 30 Jahre 159 11,2

30 Jahre bis unter 50 Jahre 492 34,7

50 Jahre bis unter 65 Jahre 388 27,4

65 Jahre und älter 379 26,7

insgesamt 1418 100,0

Haushaltsgröße 1-2 Personen 963 67,0

3-4 Personen 413 28,7

5 oder mehr Personen 62 4,3

insgesamt 1438 100,0  
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Abb. 3 Befragungsteilnehmende nach Gebäudeart 
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 
 
 
 

Abb. 4 Befragungsteilnehmende nach Postleitzahlbereich 
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 Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Abb. 5 Befragungsteilnehmende nach Altersgruppe 

unter 30 Jahre
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30 Jahre bis unter 
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65 Jahre
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

 

Abb. 6 Befragungsteilnehmende nach Haushaltsgröße 
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67,0 %
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28,7 %
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Ergebnisse 

Bisheriges Trennverhalten bei Bioabfällen 

Abb. 7 Frage 1: Trennen Sie in Ihrem Haushalt bereits Bioabfälle (Küchenabfälle/ Garten- und 

Grünabfälle) vom Restabfall? 

ja

35,9 %

nein

64,1 %

n=1 460

 
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

Abb. 8 Frage 2: Welche Getrenntsammlung für Bioabfälle nutzen Sie bisher? (Mehrfachantworten 

möglich)*
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% n=524

* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 1 mit „ja“ beantwortet haben.  

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Einführung der Biotonne 

Abb. 9 Frage 3: Befürworten Sie die Einführung der Biotonne? 

ja

51,2 %

nein

48,8 %

n=1 443

 

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

 

Abb. 10 Frage 4: Warum sind Sie gegen die Einführung der Biotonne?*(Mehrfachantworten möglich) 
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* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 3 mit „nein“ beantwortet   haben.  

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Abb. 11 Frage 5: Unter welchen Bedingungen würden Sie die Biotonne nutzen? (Mehrfachantworten 
möglich) 

6,9   

8,1   

14,1   

15,6   

20,1   

27,5   

38,1   

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0

bei gemeinsamer Nutzung mit dem 

Nachbargrundstück

bei 14-täglicher Leerung

bei Bereitstellung eines kleinen Vorsortierbehälters für 

die Küche

bei Angebot einer Biotonne mit Geruchsfilter (höhere 

Anschaffungskosten)

bei Angebot eines Waschservices für die Biotonne

Ich würde die Biotonne uneingeschränkt nutzen.

bei wöchentlicher Leerung

%

n=1 470

 
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

Abb. 12 Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese  zur Verfügung gestellt 

wird? 

regelmäßig

59,2 %

unregelmäßig
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Eigenkompostierung 

Abb. 13 Frage 7: Sind Sie Eigenkompostierer? 

ja

32,2 %

nein

67,8 %

n=1 427

 
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 
 
 

Abb. 14 Frage 8: Würden Sie die Biotonne trotz Eigenkompostierung nutzen?* 

ja

44,6 %
nein

55,4 %

n=563

 
* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 7 mit „ja“ beantwortet   haben.  

 

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Abb. 15 Frage 9: Für welche Abfälle würden Sie die Biotonne nutzen? (Mehrfachantworten möglich)* 
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* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 8 mit „ja“ beantwortet   haben.  

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

 

 

Abb. 16 Frage 10: Bei Einführung der Biotonne gebe ich die Eigenkompostierung auf. 

ja

15,4 %

nein

84,6 %

n=376

 
* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 8 mit „ja“ beantwortet   haben.  

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Weitere Erfassungssysteme 

Abb. 17 Frage 11: Würden Sie weitere Erfassungssysteme für Garten- und Grünabfälle nutzen? 
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Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 

 

Abb. 18 Frage 12: Welche Erfassungssysteme würden Sie für Garten- und Grünabfälle nutzen? 

(Mehrfachantworten möglich)* 
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* Diese Frage sollte nur von denjenigen Befragten beantwortet werden, die Frage 11 mit „ja“ beantwortet   haben.  

Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 



Bereich Statistik und Wahlen 

Bürgerumfrage zur getrennten Erfassung von Bioabfällen in der Landeshauptstadt Potsdam 13 

Trennverhalten 

Abb. 19 Frage 13: Bitte geben Sie an, wie häufig Sie die folgenden Abfallarten trennen. 
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regelmäßig unregelmäßig gar nicht

 
Quelle: Landeshauptstadt  Potsdam 
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Vermutete Zusammenhänge 

Einfluss des Antwortverhaltens auf die Nutzung der Biotonne 

Eigenkomopostierer würden die Biotonne nicht so regelmäßig nutzen, wie diejenigen, die bisher 

nicht selbst kompostieren. 

Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese zur Verfügung gestellt wird? 

A = regelmäßig 

B = unregelmäßig 

C = gar nicht 

 
 
blau: Eigenkompostierer 

orange: Nicht-Komopstierer 

 
 
 
 

Signifikanzniveau: p=0,00 (höchst signifikant, d.h. nur mit sehr kleiner Wahrscheinlichkeit zufällig bedingt)  

 

QR: (Quartile Range): Misst die durchschnittliche Entfernung der Antworten vom Median (hier 1,26 bzw. 1,83). Konkret handelt es 

sich dabei um den Abstand zwischen dem ersten Quartil (25 % aller Antworten liegen darunter, 75 % darüber) und dem dritten 

Quartil (75 % aller Antworten liegen darunter, 25 % darüber). Der Median zeigt die "mittlere" Antwort an: oberhalb und unterhalb des 

Medians liegen jeweils 50 % aller Antworten. Im Diagramm sind das erste Quartil, der Median und das dritte Quartil eingezeichnet. 

Oberhalb der sie verbindenden Linie liegen 50 % aller Antworten. 

 

Diejenigen, die sich gegen die Einführung der Biotonne aussprechen, würden diese weniger 

häufig nutzen, als die Befürworter der Biotonne. 

Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese zur Verfügung gestellt wird? 

A = regelmäßig 

B = unregelmäßig 

C = gar nicht 

 
 
blau: „Gegner“ 

orange: Befürworter 

 
 
 

Signifikanzniveau: p=0,00 (höchst signifikant, d.h. nur mit sehr kleiner Wahrscheinlichkeit zufällig bedingt) 
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Die Befragten, für die weitere Erfassungssysteme für Garten- und Grünabfälle in Frage kommen, 

würden die Biotonne häufiger nutzen, als die Befragten, die weitere Erfassungssysteme nicht 

nutzen würden. 

Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese zur Verfügung gestellt wird? 

 

A = regelmäßig 

B = unregelmäßig 

C = gar nicht 

 
 
blau: Nutzung Erfassungssysteme 

orange: keine Nutzung 

 
 
 

Signifikanzniveau: p=0,00 (höchst signifikant, d.h. nur mit sehr kleiner Wahrscheinlichkeit zufällig bedingt) 

 

 

 

Einfluss sozio-demographischer Faktoren auf die Nutzung der Biotonne 

1. Gebäudeart 

 

Haushalte in Mehrfamilienhäusern würden die Biotonne häufiger nutzen als Haushalte in Ein-oder 

Zweifamilienhäusern. 

Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese zur Verfügung gestellt wird? 

 

A = regelmäßig 

B = unregelmäßig 

C = gar nicht 

 

blau: Ein- oder Zweifamilienhaus 

orange: Mehrfamilienhaus 

 

 

 

Signifikanzniveau: p=0,00 (höchst signifikant, d.h. nur mit sehr kleiner Wahrscheinlichkeit zufällig bedingt) 
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2. Alter 

Befragte unter 30 Jahre würden im Vergleich zu den anderen Altersgruppen die Biotonne häufiger 

nutzen. 

 

Frage 6: Wie oft würden Sie die Biotonne nutzen, wenn Ihnen diese zur Verfügung gestellt wird? 

 

A = regelmäßig 

B = unregelmäßig 

C = gar nicht 

 

orange: unter 30 Jahre 

blau: alle anderen Altersgruppen 

 

 

Signifikanzniveau: p=0,00 (höchst signifikant, d.h. nur mit sehr kleiner Wahrscheinlichkeit zufällig bedingt) 

 


